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小朋友，本周我们要学习以下内容：

1援商中间有 0的除法

被除数百位上的数正好除尽除

数，而被除数十位上的数比除数小，这

时商十位上的数只能是 0了。如：用竖

式计算 圆1远衣2如下：

2 1 6
2

）
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2
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2援商末尾有 0的除法

被除数的前两位数正好除尽除数，

而被除数个位上的数比除数小，这时

商的个位上要补 0占位。如：用竖式计

算 870衣3 如右：

3

纸片有什么好玩的呀？唐
博士也太小儿科了。 这里原来只有 1 张纸，我用

剪刀将它剪成 4 片，然后任
取其中的一片，再将它剪成
4 片，如此不断重复下去，
每次都取出其中的任意一
片，再将它剪成 4 片。现在
已经有一大堆了，你们数一
数，现在一共有多少片？

刚开始只有 1张纸，第一次
剪完后，变成 4片，也就是增
加了 3片，第二次取出其中
的任意一片，再将它剪成 4
片，又增加了 3片，如此不
断，每次都增加 3片，最后的
总片数一定比 3 的倍数多
1。而 101衣3=33……2，99衣
3=33，98衣3=32……2，所以
你们全数错了。

你们三个全都数错了。
唐博士，你又没有
数，怎么就知道我
们数错了呢？

4 5 6
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绎文/孙红伟 图/蔡成恩
———剪纸片

第二天，三个人又来到唐博士家，见他正在剪纸片。

一共 10员片。

一共 99 片。

一共 98片。

同学们，如果我问你们怎样

才能学好数学，你们肯定会回答：

上课专心听讲，积极举手发言，认

真完成老师布置的作业等。你们

说得很对！不过，今天我还想向你

们介绍一个学好数学的小窍门：

准备一个“纠错本”。

大家有没有这样的体会：在

解题中犯过的错误往往带有“惯

性”，今后还会再犯第二次，第三

次，甚至更多次！那么，怎样才能

很好地避免这个问题呢？我的窍

门是准备一个“纠错本”，将自己

所犯的错误用简短的话语和直观

的符号记录下来，平时经常拿出

来看看，给自己提个醒，不让错误

再犯。

让我们都记住这样一个事

实：避免重复犯错，是提高学习效

率的好方法。如果你还没有“纠错

本”，那么就去准备一个吧，收集

自己的错误，分门别类，没事的时

候就翻一翻、看一看，自我警示一

番，肯定会有很大的收获！

绎河北 卢 杰

绎江苏 陈东栋 绎
山
西

王

军

森林露天体育场举行大

力士举重比赛，最终只留下

黑熊和棕熊争夺冠军。来看

比赛的动物有很多，赛场四

周被围得水泄不通。

猩猩一宣布比赛开始，

动物们都想看得清楚些，拼

命地往前挤。“都往后退！”野

猪保安费了好大劲儿，才把

秩序整顿好。

举重比赛的规则很特

别：每位选手举 员园 次，但只

计第 10 次的成绩，谁举的质

量重，谁就是冠军，但前面几次不允许偷懒。

黑熊首先登场，只见他手握杠铃，“呼”地一下举过了

头顶。屏幕上显示的成绩为 缘苑千克，观众都热烈地鼓起

掌来。

轮到棕熊出场了，他要求把杠铃的质量增加 怨 千

克，棕熊不费吹灰之力就举过头顶。四周的观众都掌声

雷动。

黑熊一看自己落后了，从第二次起，他每次举的质

量都比前一次增加 8 千克。

棕熊也不甘落后，他想：我第一次比黑熊举得重，后

面每次增加的质量都比黑熊少一些照样能得冠军，于是

他要求从第二次起，每次都比前一次增加 远
千克。

小朋友，两只熊照这样比下去，谁能拿

冠军呢？

员援人有我大，天没有我大。（打一个数）

圆援天上有，地下无；云中有，风中无；工人有，农

民无，老三有，老四无。（打一个数）

猿援十字尾巴弯弯，算算数目少三。（打一个数）

源援摘掉穷帽子，挖去穷根子。（打一个数）

缘援有了它就卖，没有它就买。（打一个数）

远援独木桥边百万兵，分开上下两队行，上边将强

一当五，下边兵多听号令。（打一计算用具）

7援剃头。（打一数学名词）

绎山东 郭宝芝

智力快车

绎
陕
西

杜

芳

小读者，请你把下图分成

形状、大小完全相同的 4 块，

要求每块中都有一个水果。该

怎样分呢？

（答案在本期找）
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用稿声明
《学习报》是一份多

学科、多层次、多角度面
向全国大中小学生及教
育工作者的教辅类报纸。
本报的办报方针是“紧扣
课标及教材，针对年级特
点和 学 科特 色 同步 辅
导”。本报旨在拓宽学生
阅读视野，激发学习兴
趣，培养高尚的人格和高
雅的情趣，提升综合能
力。本报诚征各学科各类
教育、教辅稿件，撰稿、荐
稿者请注意以下事项：

1援稿件一经采用，即
视为同意将网络传播权
及电子发行权授予本报。
本报一次性支付的稿酬
已包含 上 述 授 权的 使
用费。

2援荐稿或稿件中选用
他人文章时，请务必注明
原稿件作者姓名和选文
出处，否则不予刊登。若
原出版者注明“未经许
可，不得转载”，请勿推
荐，来稿一律不收。推荐
类稿件一经采用，本报将
依据《中华人民共和国著
作权法》之规定给原作者
和推 荐者 奉 寄 稿酬 和
样报。

3援由于部分作者通讯
地址不详，见报后请与我
报及时联系，以便奉寄稿
酬和样报。

电话：0351原3239626
（总编办）或请与各编辑
部联系咨询。

撰稿要求
1.了解栏目。每个栏

目都有各自的风格和撰写

要求，请选准栏目后再撰

写，并在来稿中注明适合

的栏目。

2.把握进度。稿件请在

截稿日期前寄往报社。如果

自成系列，请在稿件中标示

系列稿并编号，同时告之其

他后续稿件的大致完稿时

间，以便我们做系统安排。

3.贴近教材。要针对教

材重点、难点、疑点撰稿。

4.生动有趣。稿件要具

有趣味性，力求把知识点融

入有趣的故事或情境中，语

言要通俗易懂，适合小学生

阅读。

5.长短适当。稿件字数

不超过 600 字。如果内容太

多，可分成几篇小的文章。

6.二三版来稿要求：

（1）二版稿件要创设情

境、设计问题、引导思维；内

容要丰富、形式要灵活。

（2）三版的测试题要难

易结合，遵循同步适用的原

则。要求基础知识占60豫，

能力提高知识占30豫，综合

应用知识占10豫。请标明每

题的分值（总分100分），并

附答案。试题字数以1800字
为宜。

引入 数学课上，陈老师布置了一道题：

茵垣因=36 因=茵垣茵垣茵
茵=（ ） 因=（ ）

分析 茵垣因=36，算式中出现了两个未知的量“茵”和

“因”，要想正确解答出这道题，我们会用到代换的方法，也就

是把其中的一个未知量用另一个未知量替换掉。根据因=
茵垣茵垣茵，我们可以把茵垣因=36中的“因”用“茵垣茵垣茵”来

代替，这样原来的算式就变成了：茵垣茵垣茵垣茵=36，4 个

茵等于 36，一个茵等于 36衣4=9。再根据因=茵垣茵垣茵，用 9垣
9垣9=27或 9伊3=27，求出因=27。

再如：阴垣阴垣阴垣茵=38，阴垣阴垣茵=32，求阴=（ ），

茵=（ ）。

仔细观察两个算式，我们发现第一个算式比第二个算式

多了一个“阴”，正好多出 38原32=6，所以阴=6，茵=3愿原6伊3=
20。

总结 像这种用图形或符号来代替数，并求图形或符号

的问题，我们称为简单推理问题。解答这类问题时，我们要仔

细观察、认真分析等式中几个图形之间的关系，寻找解题的

突破口，然后利用等量代换、抵消等方法来进行解答。

练兵场

1援阴原因=25，阴=因垣因垣因垣因垣因垣因，那么阴=（ ），

因=（ ）。

2援因垣因垣因垣阴=24，因垣因垣阴=20，那么阴=（ ），因
=（ ）。
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一、1. 31，15

2. 4，14

3.

员，员园，员，员远，源，员源

源. 6，愿，远，远

缘. 422

远. 2

苑. 员圆源

二、1. C 2. C

3. B

三、1. 员远，猿圆，源猿圆，员员猿

2. 商都是三位数，

31圆，猿员源，员源猿

四、1. 第 员缘排

2.（1）11人，2人

（2）不够

3援 源圆瓶

五、24本

本期 4版答案

《简单推理》

1. 阴=30，因=5

2. 阴=12，因=4

《谁是举重冠军》

黑熊：8伊（员园原员）越

72（千克），缘苑垣72越员圆9

（千克）。棕熊：远伊（员园原

员）越缘源（千克），缘苑垣怨垣

缘源越员圆园（千克），结果黑

熊第 10 次举了 员圆9 千

克，棕熊第 10 次举了

120 千克，黑熊成为了

冠军。

《猜一猜》

1.一 2.二 3.七

4.八 5.十

6.算盘 7.除法

《平分秋色》

上期 3版参考答案

绎河南 张存柱

班级 ________

姓名 ________

数学课上，李老师出示了一道题：小明的妈妈用 源园愿 元买了 源 套服

装，每套花了多少钱？

小丽（第一个发言）：要用除法计算，列式为 源园愿衣源。先

用 源 去除被除数百位上的 源，源 除以 源 得 员，在百位上商 员；
被除数十位上是 园，园 除以任何一个不是 园 的数还是 园，直

接在商的十位上商 园；把被除数个位上的 愿 落下来，愿 除以

源 得 圆，在个位上商 圆，余 园。所以每套花了 员园圆 元。

李老师：计算正确。

小强：老师，我的计算结果是 员圆，而小丽的计算结果是

员园圆，我错在哪里呢？

小华：小强，你在计算时，被除数百位上没有余数，被

除数十位上是 园，不够除，要写 0 占位，你漏写 0 了，所以你

的计算是错误的。

小强：谢谢你，我明白了。被除数哪一位上不够商 员，就
要在哪一位上写 园。

李老师：有 远源猿 名学生分 源 次去参观九成宫遗址，平

均每次去多少人？还剩多少人？

小强：用除法计算，算式为 远源猿衣源。我会列竖式计算。

笔算时，先用被除数百位上的 远 除以 源，在百位上商 员；百

位上余下的 圆 和十位的 源 合起来是 圆源 个十，圆源 个十除以

源，在十位上商 远，这时正好除尽；被除数的个位上是 猿，比

除数小，不够商 员，就在个位上商 园，猿 就是余数。即 远源猿衣
源越员远园（人）……猿（人），平均每次去 员远园 人，还剩 猿 人。

李老师满意地点点头。

）4 0 8
1 0 2

4
4

8
8
0

）6 4 3
1 6 0

4
4
2 4
2 4

3

）4 0 8
1 2

4
4

8
8
0

计算除数是一位数的

除法时，同学们往往容易漏

了商中间或末尾的 0。什么

情况下，商的中间或末尾才

会商 0呢？请看下面几例。

例 1 8阴6衣4，要使商

的中间有 0，阴里可填哪些

数字？

分析与解 因为被除

数百位上的 8 除以 4 没有

余数，所以要使商的中间有

0，只要阴里的数比 4 小即

可，即阴里可填的数字是

0、1、2、3。
例 2 72阴衣6，要使商

的末尾是 0，阴里可填哪些

数字？

分析与解 因为被除

数前两位上的数除以 6 没

有余数，所以要使商的末尾

商 0，只要阴里的数比 6 小即可，即阴里可填的

数字是 0、1、2、3、4、5。
例 3 832衣阴，要使商的中间有一个 0，

阴里可填什么数字？

分析与解 832 十位上的数字是 3，要使

商的十位上商 0，除数必须大于 3，且被除数百

位上的数字 8 除以这个数后没有余数，所以

阴里可填的数字只能是 4或 8。

绎
江
苏

张
邦
友

一天，小熊闹闹、小猪笨笨、小猴思

思和狐狸歪歪一起上山采桃子。大家事

先说好一起采，最后再平均分采的桃子。

四人分工合作，忙活了半天，收获还

真不小，采了满满一大筐，数一数，一共

436个，平均分成 4份，每份是多少个呢？

小熊闹闹说：“把 436 平均分成 4
份，用 436衣4，等于……”

狐狸歪歪小眼珠一转，忙说：“我来

算，先用百位上的 4衣4，商 1，再用 36衣4
商 9，平均每人可分 19 个，真不少。这样

吧，你们每人先挑 19个，剩下的留给我！”

他边说边让大家看算式：

）4 3 6
1 9

4

0

3 6
3 6

4

小猪笨笨点点头说：“别人都说狐狸

心眼坏，我看歪歪的心眼挺好嘛！”说着

他准备到筐里挑桃子。

小猴思思忙说：“别急，我怎么觉得

不对劲啊，每人分 19个，4人才分去 19伊
4越76（个），与436差远啦！”

小熊闹闹仔细看了看歪歪的算

式，恍然大悟：“436衣4 的商应是三位

数，百位上商 1 后，十位上的 3 虽不够商

1，但要商 0 占位，每人应该分 109 个，而

不是 19个。”

小猴思思也说：“对啊，还可以把 436
分成 400和 36，400衣4越100，36衣4越9，100+
9越109。”

小猪笨笨生气地说：“我还以为狐狸

是好心呢，哪知却在暗地里搞鬼！”

狐狸歪歪见鬼把戏被戳穿，只好灰

溜溜地走了。

绎江苏 张邦友

随堂小故事

课堂幻灯片

金
钥
匙
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一、认真思考，谨慎填空。

员援 不计算，我知道 972衣9 的商的最高位是（ ）位，商

是（ ）位数。

圆援 远园园衣缘的商的末尾共有（ ）个 园。

猿援 要使 猿阴圆衣猿 的商中间有 园，且没有余数，阴里应填

（ ）。

源援 在下面的 里填上“跃”“约”或“越”。

猿远园衣远 员圆园衣圆 园垣员 园衣员

苑猿缘衣苑 苑圆缘衣远 5圆缘衣缘 源远伊怨

5援 远园愿衣圆越猿源，这是淘气计算的一道题，他算得对吗？（ ）。

说说你的判断理由：

__________________________________________。

推测他算错的原因：

__________________________________________。

6援 王伯伯承包了一个大型农场，农场

的土地正好是一个正方形，共占地

源愿园 亩，其中一块地种了棉花（右

图中的阴影部分），棉花种了（ ）

亩。（注：“亩”是一种土地面积单位）

二、反复比较，对号入座。（把正确答案的序号填入括号里）

员援 在除法算式中，园不能作（ ）。

粤援 被除数 月援 除数 悦援 商

圆援 除数与余数相比，（ ）。

粤援 一样大 月援 余数大 悦援 除数大

猿援 一个三位数除以 猿，要使商的末尾有 圆个 园，这个数的最

高位一定（ ）。

粤援 是 猿的倍数 月援 比 猿 小 悦援 比 猿大

源援 被除数的中间有 园，商的中间（ ）。

粤援 一定有 园 月援 没有 园

悦援 可能有 园，也可能没有 园

缘援 要使 7缘阴衣缘 的商的末尾有 园，阴里可以填（ ）。

粤援 员~怨 月援 0~源 悦援 园~怨

三、看清要求，认真计算。

1援 列竖式计算。（带 * 的要验算）

43源衣4= *源圆1衣猿= 缘1缘衣缘= 怨06衣猿=

2援 细心检查，用心纠错。

）4 0 8
4

1 2
4

0

8
8

）6 8 0
6

3 4
2

0

8
8

改正： 改正：

四、走进生活，解决问题。

员援 我一共折了 苑远园 只纸鹤。

王芳折的只数是

我的 源 倍。王芳 刘丽

刘丽折了多少只纸鹤？

2援 实验小学组织同学们到劳动基地参加劳动。三年级的

同学们一共摘了 源员圆 千克黄瓜，其中男生摘的黄瓜的

质量是女生摘的 猿 倍。三年级男生摘了多少千克黄瓜？

3援 一排彩旗共 540面，按 2 面红旗、3 面黄旗依次排列着，

这些彩旗中，红旗有几面？ 黄旗有几面？

五、在阴里填上合适的数。

）0 0 2
0 0 0

3
6

2
2
0


